

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias, 3,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

PUBLICIDAD

Línea en 8.ª pág. 0,10. Sección local 0'50. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

AÑO XXIV

Viernes 12 de Septiembre de 1919

Núm. 10.190

NOTA DEL DÍA

El culto escritor Manuel Bueno se lamenta en el «Heraldo», de que en España el periodismo no tenga la misma importancia que tiene en otros países, en Inglaterra y en Francia, especialmente.

Es tema que ya se ha tratado muchas veces y que, dada su índole, está siempre a la orden del día.

Todos saben que en Francia hay muchos políticos periodistas que alternan el cargo de ministros y aun de presidente del Consejo con la dirección de un periódico, y que en todos los diarios existen especialistas para tratar de todos los asuntos con reconocida competencia y autoridad.

Pero en Francia están en distinto caso que en España. Allí los sueldos de los directores de periódicos no son menores al sueldo de un ministro; a veces cobra más un director de periódico que un consejero de la República. Por eso Clemenceau, Pichon, Dupuy, no tienen inconveniente en volver a las redacciones cuando abandonan los cargos oficiales.

No puede separarse en este asunto el problema cultural del problema económico. Si una profesión no produce lo suficiente para que pueda vivir de ella quien está acostumbrado a vivir con los sueldos de los altos cargos oficiales, es, si no muy altruista, muy humano que no ingresen en ella los que supieron elevarse a las alturas sociales.

Modifíquese en nuestra Patria la condición del periodista, hágase aquella escuela de periodistas que propuso Moret; arreglense las cosas para que la profesión tenga el mismo porvenir que otras carreras y pueda ser considerada como tal, y a buen seguro que pasará aquí lo que en otras partes.

Nota de un curioso

Mozart, el glorioso maestro, autor del «Don Juan» y de «Las bodas de Figaro» tenía una nariz que podía competir con la del célebre narigudo Cyrano de Bergerac, y lo mismo que este, se permitía bromas con su voluminoso apéndice, que no carecía de originalidad. Un día, presentando al maestro Haydn una página de música que acababa de escribir, le dijo:

—Tened, querido maestro; apuesto a que no podéis ejecutar este trozo.

Aceptó Haydn la apuesta sin titubear, y se puso al piano. Sin dificultad, describió los primeros compases, pero de repente se detuvo.

—Esto es imposible—dijo—; hay una nota que tocar en medio cuando las dos manos están ocupadas a derecha e izquierda.

Mozart se echó a reír del conflicto, y suplicando al maestro que le cediera su puesto en el piano comenzó a tocar; pero lejos de detenerse al llegar al pasaje que Haydn juzgaba imposible, tocó la nota con la punta de la nariz. Haydn se declaró vencido.

A VIRRE D'O PORTAL

TRADICIÓN SANTIAGUESA

IV

(CONTINUACIÓN)

Contando o que fixera loy po-las o señor Abade, ganándose muy ledo d'haber posto n'o altar a Santa Image que n'o portal estaba tan probiña y-esquecida endenantes que non sendo Rosiña a Nazareua non iba a visitala cuasi naide. Y-en sabiendo que soupo a xente a novedade cara o mosteiro desbotouse a presa en curiosa romaxe. Iban muy falangueiros po'l-o camiño adiante, fervendo xa por ver o que fixera n'a Eirexa o boo d'o Abade, cando chagando súpeto o sacristán facendo cen visaxes, berrullas acorando: «Fuxed d'o altar a Imaxe».

E así fora por certo; o seu currunchu volveu de seu como estivera, enan es.

JUAN BARCIA CABALLERO.

(Continuará)

ESPAÑA EN MARRUECOS

El general Berenguer felicita al Jalifa. Los discursos

El Alto Comisario, acompañado de todo el elemento oficial de Tetuán, ha marchado al palacio de Mexuar, para felicitar al Jalifa en las Pascuas.

En el patio central del Palacio se hallaba el Jalifa, Príncipe soberano de la zona, con el Gran Visir Vidi Mohamed Ben-Arrus, todo el Gobierno del Majzen y altos dignatarios sherifianos.

El caud del Palacio recibió a Berenguer y sus acompañantes, y los condujo a presencia del Jalifa.

Después de los saludos de rigor, el Alto Comisario, general Berenguer, leyó el siguiente discurso:

«Señor: En nombre de mi augusto Soberano y por el encargo de su Gobierno y en representación de todos los funcionarios civiles y militares de la nación española en esta zona de su protectorado, felicito a Vuestra Alteza, deseándole toda clase de dichas y venturas durante esta Pascua que celebráis, y pidiendo al Todopoderoso conceda a vuestra vida el bienestar durante largos años.»

Al asociarme a vos, participando del regocijo de esta fiesta, vamos guiados por los impulsos sinceros de nuestro corazón, que, latiendo al unisono de los vuestros, celebramos como propios los regocijos y los éxitos de este gran pueblo musulmán.

Aprovecho esta ocasión, señor, para rogar a Vuestra Alteza tenga a bien recibir mis más entusiastas plácemes, ordenando a vuestro Gran Visir se sirva transmitir a todos los funcionarios de vuestro Majzen, presentes y ausentes, mis más cordiales felicitaciones y la expresión del leal regocijo que tengo al encontrarme entre ellos en días tan memorables como el presente.

Dioscolme de gracias y venturas a todos vuestros súbditos obedientes y sometidos a vuestra soberanía legal, y guía hacia el buen camino del orden y del acatamiento a los que, ignorantes de la razón y de la justicia, viven extraviados.»

El Jalifa contestó, visiblemente emocionado:

«Señor Alto Comisario: Verdaderamente comovido y con el alma llena de sincera emoción, hemos escuchado las elocuentes frases que nos habéis dirigido para felicitaros en nombre de S. M. el Rey don Alfonso XIII, de quien tantas pruebas de amor y de cariño hemos recibido, de ese Rey que tanto en todo momento se significa por su bondad y por sus buenas obras, y en nombre asimismo de todos los ministros y prohombres de vuestra excelsa España, y de las autoridades y empleados civiles y militares que residen en la zona del protectorado, con motivo de la celebración de esta fiesta religiosa que tanta solemnidad reviste para el pueblo islámico.»

De todo corazón, señor Alto Comisario, os agradecemos a vos y a todos aquellos cuya representación ostentáis, esa felicitación, inspirada en los más nobles sentimientos de cariño y amistad, y hacemos nuestros mas fervientes votos por que aquel que todo lo puede y rige los destinos de los hombres, otorgue días venturosos como el presente a S. M. el Rey, a su Real familia y sus prohombres colmándolos de toda suerte de dichas y alegrías. Amen.»

También el Gran Visir pronunció un discurso de parecidos términos al del Jalifa.

El acto revistió gran solemnidad, por ser esta la Pascua mas celebrada por los musulmanes.

Borrado con tinta... y con sangre si es preciso

Durante la visita que el ministro de Instrucción pública y los congresistas realizaron al castillo de Butrón, propiedad del marqués de la Torre, en Bilbao registró un incidente, que ha sido muy comentado y que no ha sido telefonado hasta comprobar detalles.

Según costumbre, los visitantes fueron invitados a firmar en el álbum del castillo, donde lo han hecho numerosas personalidades.

Cuando le llegó el turno de firmar al diputado Sr. Araluce de filiación bizcarrina, escribió: «Agora Euskadi euskatuta», que literalmente traducido al castellano significa: «Viva Vizcaya libre», estampando debajo su firma.

Cuando lo advirtió el gobernador civil dejó caer sobre el escrito un gran borron de tinta, y posteriormente envió un recado al autor de la inscripción, afirmando que lo que había borrado con tinta estaba dispuesto a borrarlo con sangre.

Este incidente ha sido objeto de muchos comentarios.

Los empleados de Hacienda

Los funcionarios de Hacienda de Barcelona han publicado la siguiente nota:

«El personal de Hacienda de Barcelona, que posee criterio propio respecto a la forma en que mejor servido quedará el interés público y los de la clase, ha recibido de sus colegas de Madrid un especial y cortés requerimiento, por el que se le invita a deponer su actitud y reintegrarse a la normalidad, que los hechos vivieron a interrumpir en la mañana del día 4.»

No les es posible a los empleados de Barcelona, con plena conciencia de sus deberes y fieles a la actuación a que fueron empujados, dejar de atender al requerimiento que sus compañeros del ministerio les dirigen, porque no quieren contraer las responsabilidades de una intransigencia, ni que su negativa pudiera servir de pretexto para entorpecer el resultado de una gestión, siquiera su éxito se halle amenazado de lamentable fracaso, entre otras razones por la de rectificarla una Comisión que, aun cuando integrada por diligentes y dignísimos compañeros, adolece del vicio original de haber nacido al calor de la cortesía en el despacho del señor presidente del Consejo de ministros.

Por esto sólo y atendiendo al compañerismo en cuyo nombre se hace la solicitud y del que los funcionarios de Barcelona vienen dando singular ejemplo, los servicios se cumplen desde hoy en todas las dependencias de la Delegación, en forma absolutamente reglamentaria.

Pero el personal de Barcelona, que en actitud enérgica y razonada, los pasados días ha visto asistido por la opinión pública y fortalecido con los votos de otras provincias, no puede desertar del puesto de honor en que las circunstancias le han colocado, y sin motivo alguno para rectificar su conducta, antes bien confirmándose en ella al reintegrarse a la normalidad, no hace mas que abrir un paréntesis para cerrarlo en plazo breve y discreto, aspirando vivamente a que el Gobierno, con sus actos impresos en la «Gaceta», dé plena satisfacción a los funcionarios, que con su actitud tienden a formar un órgano adecuado y útil que sirva sabia y honradamente a la administración.»

DESAPARICIÓN DEL INFANTE D. ANTONIO

Lo que se cuenta en Sevilla

Se asegura que en el asunto de la fuga del Infante D. Antonio ha intervenido personalmente y activamente D. Alejandro Lerroux.

El jefe del partido radical fué requerido por Su Alteza, para que con su dignificación interviniera en el asunto, por el Sr. Lerroux le contestó que, aunque su reciente propósito había sido licenciarse en leyes, no lo había realizado. Sin embargo, al requerimiento de Su Alteza y pareciéndole el litigio interesante, se encargó de él, delegando la parte jurídica en D. Alvaro de Albornoz, el cual ha venido durante dos meses preparando la fuga.

Los periodistas han celebrado una entrevista con el abogado don Felipe Lozano compañero de batete de don Alberto Pazo, que venía trabajando en el asunto de la incapacidad del Infante Don Antonio.

El señor Lozano dijo que desde la llegada a Sevilla del señor Albornoz, el cual se carteaba secretamente con el Infante, ambos conferenciaban a diario.

Se penso en realizar la fuga a la salida de la Plaza de Toros; pero fué desechado este medio, porque hubiera habido necesidad de usar la violencia.

Parece que el infante fué en coche

hasta la vega de Triana, donde subió en automóvil.

En Portugal los fugitivos contaban con la protección de un significado político de la vecina República.

Si D. Antonio y sus acompañantes no hubieran sufrido ningún contratiempo, a estas horas estarían en alta mar con rumbo a Génova, donde vendería las posesiones de la Casa Galliera, que heredó ha tiempo, en unión del Ducado cuyo título ostenta, que valen 15 millones de pesetas.

El Infante se reservará el palacio ducal que encierra un tesoro en cuadros, muebles y obras de arte.

Noticias posteriores dicen que llegó a Lisboa.

En justa proporción

Entre las proposiciones que van a hacer a los patronos los obreros albañiles figura el aumento de jornales, por virtud del cual un peón de mano percibirá 5'50 pesetas.

Es decir, casi lo que cobra un alférez

Los encantos de la música

Conferencia pronunciada por el P. Atanasio López en el Círculo de la Juventud Antoniana de Santiago

(CONTINUACIÓN)

La música en la Sagrada Escritura

La Sagrada Escritura, en el libro del Génesis, inspirado por el mismo Dios, nos dice que los hombres antes del diluvio usaban ya la música, y nos refiere que Jubal fué el padre de los cantores de cítara y órgano (1), o sea el inventor de los instrumentos musicales de cuerda y de viento. Con esta breve cláusula se condensa todo lo que sabemos de cierto acerca de la historia de la música antes de la catástrofe que en tiempos de Noé sufrió la humanidad.

Los libros sagrados nos recuerdan con frecuencia el empleo de los cantos y de los instrumentos musicales, que nunca faltan en las fiestas. La música era el arte por excelencia y la ciencia de los sacerdotes y de los sabios, y el pueblo la usaba siempre para manifestar sus alegrías. Cuando el patriarca Jacob huyó de la casa de su suegro Labán se le quejó en esta forma: *Porque has salido de mi casa sin decirme nada privándome de que yo te acompañase alegre con cantares, timpanos y cítaras?* Referir detalladamente los que la Sagrada Escritura nos dice acerca de la música sería tarea de demasiado larga. Como expresión de alegría era indispensable en todas las fiestas populares; se identificaba con la religión y uníase a las ceremonias del culto; constituíase la nota saliente en las reuniones públicas y nunca faltaba en las bodas y festines; usabase en la coronación de los Reyes. Los hebreos tenían cantos especiales para el tiempo de la siega y de las vendimias; y entonaban canciones a coro en torno de los pozos de agua que descubrían a través del desierto.

Sansón rimaba sus enigmas al son de la música; los profetas y salmistas modulaban con el canto sus sentencias. Elías para profetizar hizo venir a su presencia a un tañedor de harpa, y Saúl apaciguaba su carácter iracundo al oír los dulces acordes que David arrancaba a su lira. En la escuela de los profetas cultivabase la música e influía en las costumbres de la vida privada de los Reyes, sirviendo para celebrar los regocijos profanos. Los cortesanos la empleaban como un medio de seducción, y no faltaba en los duelos y funerales, a causa de su significación religiosa.

Aunque los libros mosaicos nada prescriben con respecto a la música su uso era muy generalizado entre los hebreos. El legislador sólo nos habla de una trompeta destinada para convocar al pueblo, llamar a la guerra, anunciar las calendas, los jubileos, las fiestas y acompañar las ofrendas de los sacrificios. David teniendo en consideración el entusiasmo que en sus vasallos producía la música, determinó que hubiese instrumentos musicales para el servicio del tabernáculo. El rey Profeta echó los fundamentos de la organización musical del culto sagrado,

(1) Gen. IV, 21.

que para llegar a tener ese sueldo ha necesitado estudiar cuatro o cinco años en el Instituto, uno o dos en una Academia preparatoria, tres en una academia militar, tener una capacidad regular por lo menos, y gastarse un capital de dos mil duros, o más, encostearse esos estudios.

Realmente, no vale la pena de afanarse tanto y quemarse las pestañas para llegar a ganar lo que gana un peon de albañil, allegando materiales al pie de un andamio, tirando de unas cuerdas cuando hace falta, y alargando pellas de yeso a su oficial.

Claro es que todo lo que sea mejorar la condición de los obreros nos parece muy bien, y cuenta, desde luego, con nuestro voto.

Pero ante las pretensiones de los albañiles se nos ocurre presentar esta consulta a los poderes constituidos:

Si un peón de mano gana cinco pesetas y media por ocho horas de trabajo, ¿qué haber deberá asignarse a los abnegados servidores del Estado en las filas del Ejército, a los Beneficiados de Metropolitana, o los Auxiliares de Facultad que solo tiene ese sueldo?

y dispuso que se construyesen numerosos instrumentos para los levitas, que debían acompañar con ellos el canto de los Salmos. David fué apasionadísimo por la música, y a él se debe la disposición del orden que había de tener el canto durante las ceremonias religiosas, y según Flavio Josefo, adiestró por sí mismo a los músicos, organizando varias clases de cantores e instrumentistas. Salomón hizo también construir instrumentos musicales con las precisas maderas que había traído de Ophir.

La música en Oriente y Occidente

Los Egipcios, Caldeos, Persas y Babilonia y en general todos los pueblos de Oriente tenían la misma música que los hebreos y hacían de ella el mismo uso para las fiestas profanas religiosas. En las naciones orientales conocíase tres clases de instrumentos musicales: de cuerda, de viento y de percusión. Los instrumentos de cuerda mencionados en la Sagrada Escritura son varios y todos ellos pertenecen a la familia de las harpas, tales como el kinnór, el mebel, el salterio o sambuca que daba sonidos muy agudos. Estos tenían varias cuerdas y en uno de los Salmos de David se alude al salterio de acorde o de diez cuerdas, y había otro llamado *seminit* que constaba de ocho cuerdas. Entre los instrumentos de viento encontramos mencionadas en los Libros Santos las trompetas y las flautas; y en el libro de los Jueces refiérese que los muros de Jericó cayeron en tierra al son de las trompetas de los soldados de Josué. Los de percusión eran entre otros el tambor, los címbalos, el sistro, etc. etc.

Yo podría decirlos ahora otras muchas cosas acerca del carácter de la música hebrea y acerca de su ejecución, pero tendría que extenderme demasiado, y el objeto de esta Conferencia es manifestar simplemente las excelencias de la música en general y la estima en que se ha tenido en todos los tiempos y países.

Si en las naciones de Oriente se llegó tanto a estimar el arte musical que se dice de los que se dedicaban a su estudio entre los egipcios, gozaban de inmensas prerrogativas y tenían el derecho de juzgar al rey después de su muerte y negarle la sepultura cantando el himno de las imprecaciones, en los pueblos de Occidente no se apreció menos. En Roma y en Atenas se tenía por deshonrado a quien no sabía música, y Nerón estimaba en más su reputación de músico que su cualidad de emperador. Los griegos y romanos usaban en el teatro y en sus fiestas bacanales la música, pero de sus cantos nada ha llegado hasta nosotros, sin embargo algunos mancebos de la antigüedad nos revelen sus grandes aficiones musicales.

La música cristiana. El órgano.

Al aparecer el cristianismo sobre la tierra, a pesar de su rigida moral, no repudió el uso de la música, antes bien la santificó, consagrándola exclusivamente

fejal culto de la divinidad. El apóstol San Pablo escribiendo a los Efesios les dice que no se embriaguen sino que se llenen del Espíritu Santo cantando y tañendo salmos, himnos y cantares espirituales. En los cultos de la primitiva iglesia, así en los que se celebraban en los oscuros rincones de las catacumbas como en las casas particulares, tenía gran importancia el canto que excitaba a los cristianos a presentarse intrepidos a los príncipes paganos para confesar la fe de Jesucristo.

(Continuará)

GALICIA

CORUÑA

En la caaretera de Monelos fué agredido el joven de 29 años Enrique Otero Barbeito, por Herminio Segade Fernández.

Cuando llegó el herido a la casa de Socorro, ya era cadáver.

Presentaba tres heridas: una en la región maxilar derecha, otra en el antebrazo izquierdo y otra en el muslo del mismo lado.

Según parece el muerto y el agresor habían tenido una disputa porque el primero quería, por la fuerza que Herminio tocara la guitarra a la puerta de un establecimiento conocido por «La Rioja».

El agresor fué detenido por los guardias de Seguridad.

El muerto deja un hijo.

El agresor vivía con su mujer y seis hijos en Monelos.

Anteayer a las cuatro en punto cayó al agua desde su grada del varadero de la Dársena, el casco del vapor de pesca «Juana», construido, muy rápidamente por cierto, para el comerciante de esta plaza D. Gerardo Fernandez.

La operación se realizó felizmente, un poco antes de la hora anunciada, y el airoso barco empavesado con banderas se deslizó suavemente, sin cabecear siquiera, hasta el sitio de la dársena, donde dió fondo.

El señor marqués de San Martín, presidente de las Escuelas populares gratuitas ha recibido para las mismas, un billete de 500 pesetas.

En la noche del 6 al 7 del corriente, se cometió un robo en el estanco que tiene en Vilasantar, D. José Platas Freire.

Le sustrajeron a este tabaco por valor de 391 pesetas.

Los cacos que no se sabe quienes puedan ser, penetraron en el estanco por una ventana.

Celebró junta general la Asociación de funcionarios providenciales.

Entre otros asuntos se trató de la creación de una Cooperativa de consumo, de la reforma del reglamento del Montepío, y del restablecimiento de una Escuela de funcionarios.

Contrajeron matrimonio en la parroquia de San Nicolás, la bella y angelical señorita Ascensión Fernández Mourino y el joven y distinguido médico orensano D. Julio Fernández Dacal.

Un coche de punto, atropelló en la calle de San Andrés, a Josefa García Costa, quien tuvo que pasar a curarse a la Casa de Socorro, de una lesión en el brazo derecho.

LUGO

Hállase vacante el cargo de secretario del Juzgado municipal de Villaodrid, que ha de cubrirse dentro del plazo de quince días.

Dicen de Ribadeo que el sindicato agrícola de San Juan de la Piñeira, que, no obstante contar la existencia de cuatro meses, alcanzó ya un grado de gran florecimiento, ha realizado operaciones de compras en común por valor de 11.484 pesetas 64 céntimos en esta forma: de aceite, 450'14; de jabón, 360'30 de abonos minerales, 19,000 y de otros artículos, 675'20.

En las inmediaciones de la estación del ferrocarril de Monforte aparecieron pasquines excitando a los ferroviarios a declarar la huelga el 1.º de Octubre, de no haber conseguido para esta fecha la jornada de ocho horas, sin intervención de los Comités paritarios.

Las hojas fueron recogidas por la Policía.

En la relación de los créditos de Ultramar de turno preferente cuyo pago se ordena figuran los señalados con los números 851 a 857 de esta provincia.

ORENSE

Por la Guardia civil del puesto del Puento ha sido instruido un atestado contra el vecino de San Miguel de Melias Craciano Chamuchín Puga, por haber amenazado con una escopeta a varios convencidos suyos el día 5 del corriente.

La Guardia civil de Entrimo deuvo a Manuel Vicente (a) Lilas y Guillermo Estevez Ferreira (a) Pineta, coautores del hurto de alhajas y dinero al vecino de Compostela Plácido Oliveira.

Fuó concedida la cruz de primera clase de la Orden civil de Beneficencia, libre de gastos, con distintivo morado y blanco, a D. Eduardo García Pinedo, ex-alcalde de Ribadavia, por su labor altruista y humanitaria con motivo de la epidemia gripal.

PONTEVEDRA

Llegó a Vigo una comisión burgalesa formada por el alcalde, el presidente de la Diputación, el ingeniero Sr. Martínez Mata y el presidente de la Cámara de Comercio,

Viene a gestionar el enlace del puerto de Vigo con el ferrocarril de Dax a Aguirre por medio de la línea de León a Burgos poniéndose al habla con las autoridades locales.

En la iglesia parroquial de San Bartolomé; contrajeron matrimonio la bella y elegante señorita Carmen Martínez Penas y el distinguido capitán de Infantería don Emilio Quintela Vázquez, jefe de ametralladoras del batallón de Murcia.

Ha sido detenido el paisano de Valeije (Cañiza) José Alejandro Alvarez, que en discusión con Aquilino Reinaldo, le disparó tres tiros causándole lesiones en la cabeza.

La Administración principal de Correos anuncia la subasta para el transporte de la correspondencia entre las oficinas de Pontevedra y Cangas, con una segunda expedición a Bueu, por la cantidad de 9.000 pesetas anuales.

Se admiten proposiciones hasta el día 15 de Octubre próximo.

Los carabineros hicieron en Tuy, la aprehensión de tres yuntas de bueyes.

Procedían las reses de la feria de Guillarey y sus dueños no poseían las correspondientes guías de tránsito.

FERROL

Han celebrado una interesante conferencia los representantes obreros y el director de la Constructora Naval.

En la entrevista quedó satisfactoriamente resuelto el conflicto planteado por los trabajadores.

Hoy reanudaron el trabajo los aprendices despedidos y los obreros que habían sido suspendidos de empleo.

La noticia causó excelente impresión.

En el pueblecillo de Mañinos, fué botado al agua el pallebot denominado «Carolina», truído en aquella playa por D. Jacobo Aguilar Rodríguez.

Han terminado las importantes obras que hace mas de dos meses se venían realizando en el templo parroquial de Santa Eugenia de Mandiá, término de Serantes.

Se deben a la entusiasta iniciativa del actual cura regente D. José Folgueirosa Muñío.

Con rumbo al Apostadero de Cádiz zarpó hoy el vapor de guerra «Urania», de la Comisión Hidrográfica, terminada la comisión que le trajo a Ferro, con motivo de las bases navales.

Los que mueren:

En Villagarzia, la Srta. Carmen González Sánchez.

—En Carballino, D.ª Manuela Rodríguez Alvarez.

SANTIAGO

El Alcalde Sr. de la Riva ha cursado una denuncia que ayer le fué presentada presecto a la falta de observancia del Reglamento para la supresión del trabajo nocturno en un establecimiento de esta ciudad. La denuncia, según está ordenado se elevó al Inspector provincial del Trabajo.

Como quiera que al hacerse la denuncia indicada, se hizo otra que el Alcalde estimó urgente y delicada, dispuso que sin perdida de tiempo se instruyese un expediente, que ayer quedó ultimado y acerca del cual, acaso hoy mismo recaerá la conveniente resolución.

Ingresó en el Hospital y quedó encamado en la sala de San Sebastián José María Gómez Vidal, de 21 años y vecino de Rianjo. Presentaba dos heridas de arma de fuego una en la muñeca del brazo derecho, y otra en el dedo pulgar que según manifestó le fueron producidas por un desconocido estando en la romería que el día 8 del actual se celebró en la parroquia de Isorna en dicho ayuntamiento.

Casa de Baños

Se sirven baños todos los días de ocho de la mañana a nueve de la noche.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 19 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 978 kilos de carne.

Fuó curado en el Hospital Casiano Senin Uzal de diferentes contusiones en la frente y brazos a consecuencia de una caída que sufrió en un caballo en el que iba montado.

En el fielato de la estación fueron aforadas hoy 31 cestas de pescado.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos, valores, documentos, joyas, etc.

EL PATRONATO DE NIÑOS ABANDONADOS

El miércoles último, realizaron una agradable excursión a Herbón y Puente Cesures los acogidos en el Patronato de niños abandonados, institución creada por el Alcalde Sr. D. Máximo de la Riva, en los comienzos del año próximo pasado y de la cual, bajo la celosa dirección del P. Maeztú, están encargados, ilustrados PP. de la orden Franciscana.

Tiene el Patronato una misión laudabilísima y ella se cumple a satisfacción así en el orden de necesidades materiales como en aquel otro que se refiere a fines educativos y de instrucción.

Hállase instalado el Patronato en amplios locales del exconvento de San Agustín y a ellos acuden los niños a las ocho de la mañana para permanecer allí hasta las primeras horas de la noche.

Los alumnos son atendidos diariamente con desayuno, comida y merienda que se confeccionan en la Cocina económica y a los mismos se les facilitan ropas y otros menesteres.

Uno de los locales está provisto de lavabos en donde los alumnos practican diariamente las faenas de aseo y otro el mas capaz, dotado de material adecuado sirve de escuela.

El resultado obtenido por la desinteresada y meritísima labor que llevan a cabo los Maestros de aquel centro, puso de manifiesto en los últimos exámenes celebrados, en los cuales los pequeños alumnos acreditaron un grado de cultura y de aplicación digno de sincero encomio, y de recompensa y en este sentido, principalmente, se ha organizado la excursión del pasado miércoles.

Recibieron los excursionistas muchas y muy cariñosas atenciones no solo por parte de la Comunidad de Herbón, sino también del párraco de Padrón Sr. Meléndez y de distinguidas personalidades de Cesures, entre las cuales figuraron varias damas de las familias Sierra, Novo Dominguez.

Sinceramente felicitamos a los RR. padres Franciscanos por el éxito de la excursión que organizaron para solaz y recompensa de sus alumnos.

COLOCACION PARA SEÑORITA QUE SEPA DE CONTABILIDAD

Son necesarias inmejorables referencias.

Trabajo para muchacho formal y de excelentes informes.

Dirigirse a los talleres de la «Tintorería España».

San Roque, 24

Su eminencia Reverendísima hizo los nombramientos siguientes:

Economo de San Juan de Tirán, el presbítero D. Jesús Tallón García.

Coadjutor in capite de San Miguel de Valga, a petición y por imposibilidad del párraco, el presbítero D. Mariano Alvarez Ribeiro.

Y coadjutor de San Mamed, de Monte y unidos, D. Leandro Tomé Aller.

Los enfermos del tubo digestivo pueden usar, a la vez que el bicarbonato de sosa y aguas minerales alcalinas, el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues son compatibles.

Banco Español del Río de la Plata

Pagamos el cupón número 24 de sus acciones a razón de 3 pesos moneda legal por acción.

Autorizados para el pago en Santiago y Villagarzia.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

Han sido denunciadas varias empresas de automóviles por salir de la ciudad llevando exceso de viajeros.

PARA LA LIGA

LAS FIESTAS

¿Qué deben ser nuestras fiestas?

No hemos de hablar de las fiestas religiosas: tienen fama mundial y justamente merecida: la solemnidad, la severa solemnidad con que el Excmo. Cabildo sigue celebrando las funciones en la Basílica, sin que nos ciegue la pasión de hijos de Compostela, podemos decir que no la hemos hallado en ninguna Catedral española, y algunas extranjeras que hemos visitado en días en que la iglesia celebra sus principales fiestas.

Por esta solemnidad, y por fe en el Santo Apóstol son muchos los que visitan Compostela.

Pero hay que atraer a esos forasteros para quienes las causas dichas no son suficiente motivo, y entonces hay que pensar en otra clase de atractivos y distracciones, aun para los mismos que por éstos no hayan venido.

En primer lugar, hay que reconocerlo así, debe figurar en el programa una corrida de toros, esa llamada fiesta nacional que es la que hace mover las grandes masas de público. Pero el cartel ha de ser de primera. Si la Liga se convirtiese en empresa, ahí tendría un bonito ingreso para otros festejos populares de los que cuestan, y no producen.

Si figura Joselito o Belmonte en el programa, el negocio es más redondo que la misma plaza.

Un festejo que no debe faltar, no diremos que sea un combate naval...

¿Que? ¿Se ríe U. señor presidente de la Liga? ¿Se sonrien ustedes señores de la Junta? Pues no se sonrían, que aunque la Liga llegase a hacer figurar ese número en su programa podría felicitarse por lo bien que resultase, pero no tendría el mérito de la originalidad, pues hace muchos años, cerca de dos siglos y con motivo de la Canonización de San Pío V se celebraron aquí magníficas fiestas entre las cuales figuraba un combate naval.

Un número que no debe faltar en el próximo Año Santo en que por ser el último en un largo periodo de años, debemos echar «el resto», no diremos que sea un combate naval pero sí debe ser una cabalgata histórica, una página viviente de nuestra historia, que evoque en los presentes las grandezas pasadas.

Los pueblos que carecen de ellas sólo pueden hacer festejos modernistas, pero los que tenemos un brillante pasado debemos revivirlo siquiera unos instantes, para que sirva de estímulo y acicate en los dormidos espíritus.

Así como Burgos, y ello nos sugirió estas líneas, entre sus fiestas celebró la de armarse caballeros los Infantes de Lara, de trágica muerte; ceremonia que se celebró en la plaza de Toros y tomando parte en la fiesta distinguidas señoritas. Igualmente Santiago podía reproducir alguno de los múltiples sucesos de nuestra historia, como por ejemplo la entrada del Cid Campeador en Compostela; o la de D. Juan de Austria, o los Reyes Católicos, o Carlos V; y aun mejor que todos estos acontecimientos, sería la investidura de Licenciado en Cánones en nuestra Universidad de Santo Toribio Mogrovejo, acto que entonces se celebraba en la Capilla de la Comunión, con su procesión de un edificio a otro por la Rua Nueva, etc.

Y todavía mejor y más decorativo e histórico y memorable que éste, sería la Coronación de Alfonso VII niño de 4 años por Gelmírez, con su Corte de Canónigos y Caballeros, que lo esperaron en la iglesia de Sar y de allí precedido de las chirimías, añafles, gente del pueblo y ricos homes fueron a la Catedral en donde se celebró la coronación, pero hoy se podría verificar la ceremonia en la plaza de Toros.

Y ahora viene a nuestra mente el recuerdo de que un ilustre santiagués, algo distanciado de nosotros por las causas que sean trató de llevar al teatro escribiendo el librito para una ópera, siendo el motivo de la música el canto de las chirimías, este trascendental hecho histórico.

En la Exposición Muestraria de la Coruña

Obra notable de un mecanico compostelano

En la «Exposición Muestrario» celebrada en La Coruña ha llamado poderosamente la atención una curiosísima y notable máquina de vapor horizontal con caldera multitubular construida en el taller mecánico y de fundición de bronce del inteligente industrial compostelano D. José Casal Fernández.

Toda la máquina, caldera, hogar etc., son de pequeñísimas dimensiones no obstante lo cual funciona con absoluta precisión.

Llama la atención lo perfecto de los reguladores, bielas, volantes, válvulas, pistones, tuvos trasmisores, llaves y cuantos otros elementos componen el complicado y precioso mecanismo, que es apropiado para figurar en los Gabinetes de Física y en las Escuelas de Ingenieros y de Artes y Oficios.

La Prensa de La Coruña, encomia lo

valioso de la labor realizada en los talleres del Sr. Casal Fernández, que está recibiendo gran número de felicitaciones. El Sr. Casal ha seguido sus estudios en la Escuela de Artes de esta ciudad, y a la a sus maestros, invitamos a dicho centro a que adquiera para su Gabinete de Física este modelo, que según tenemos entendido se hacen gestiones en La Coruña para no dejarlo salir de allí.

En el mercado celebrado ayer, rigieron los siguientes precios:

- Trigo ferrado, 8'50 y 8'40. Centeno id, 6'85 y 6'70. Maíz id. 9'50 y 9'25. Habichuelas, 9'50 y 9'25. Patatas quintal, 14'50 y 14'00. Huevos docena, 2'20 y 2'10. Carbón cuezco, 6'75 y 6'50.

«Automóviles Santiaguéses»

La Empresa «Automóviles Santiaguéses» establece desde el día 10 de los corrientes un nuevo servicio diario con lujosos automóviles a la estación de Curtis para enlazar con los trenes directos de la línea de Betanzos a Ferrol y los rápidos de o para Madrid, a precios económicos con el siguiente recorrido y horario:

Salida de Santiago a las once de la mañana para enlazar en Curtis con el tren que llega a las tres de la tarde a Betanzos y a las cuatro y media a Ferrol.

Salidas: de Ferrol a las ocho de la mañana, a las nueve y media de Betanzos y de Curtis a las once para llegar a Santiago a la una de la tarde.

Los billetes de la línea Ferrol-Betanzos, se despachan directos a Santiago, lo que representa un adelanto de varias horas en el viaje y una gran comodidad, pues el viajero sabe que, a la llegada a Curtis tiene reservado asiento en el automóvil que viene para Santiago.

Los billetes directos a Santiago se expenden en las taquillas de las estaciones de Ferrol y Betanzos (Norte y Pueblo).

En Santiago, en las Administraciones de la Empresa, Senra 3, y Virgen de la Cerca, 6.

Santiago, 1.º de Septiembre de 1919.

LA TORMENTA DE AYER

CUATRO CHISPAS

La tronada que toda la tarde se estuvo preparando descargó por fin cerca de las diez de la noche, con una lluvia torrencial truenos horrosos cuyos ecos devolvía el monte Pedrosos y a los cuales precedían fuertes relámpagos que iluminaban con siniestro fulgor la densa oscuridad en que la ciudad había quedado en los primeros momentos por haber cortado prudentemente la luz la fábrica de electricidad.

Muchos vecinos colocaron velas en las ventanas, que con el alumbrado supletorio que en breves momentos se encendió logró atenuar la falta de la eléctrica.

En los pararrayos de la Catedral cayeron dos chispas que no causaron ningún desperfecto.

Un hombre que pasaba frente a pararrayos del Obradoiro en el momento de caer la chispa sufrió una fuerte impresión que le empujó hasta el cuerpo de la Guardia municipal en donde tumbado en el suelo e tuvo casi sin sentido cerca de un cuarto de hora.

Otra de las chispas cayó en la torre de San Félix derribando la cruz y la bola de piedra dividida en tres pedazos cayó uno en la calle frente a la Universidad, otro delante de la puerta principal y otro perforando el tejado quedó en el desván.

Hizo una pequeña grieta, en la fachada, sin importancia, y rompió un pedazo de torre Dentro de la Iglesia no ocurrió ningún desperfecto.

Más sensacional fué lo de Belvis, no por los desperfectos materiales aunque fueron mayores que en San Félix, sino por la terrible impresión que sufrieron las pobres monjas las cuales al sentir, seguido de un trueno fortísimo, el ruido que producían los enormes sillares de la torre que caían sobre el tejado, y la conmoción general que sacudió el edificio, unieron a las oraciones que en aquel momento elevaban al Señor, los ayes y lágrimas que el temor a una catástrofe les arrancaron.

La chispa derribó cuatro o seis bóvedas de la cúpula de la torre de las campanas que el arquitecto encargó que no se tocasen, pues en gran parte está resentida y precisa un examen detenido.

Uno de los sillares penetró hasta la escalera que comunica con las habitaciones del Capellán, en el momento que este subía causándole la impresión que es de suponer e infundándole el natural temor; por fortuna no pasó de ahí.

Las cruces de hierro que estaban en ambas torres no han aparecido.

Celebramos que las religiosas de Belvis lo mismo que el Sr. Capellán, se hayan repuesto de la terrible impresión que hubieron sufrir ante la situación tan horrible como la de morir aplastados bajo el peso de los gruesos muros del Convento.

El arquitecto municipal y el Sobrestante giraron una visita a ambos edificios.

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUEZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

HORACIO PEÑAMARÍA

Procedente de América a donde había marchado a poco de licenciarse en medicina y donde trabajaba con envidiable fortuna había llegado muy pocos días ha herido de muerte por traidora dolencia para cuya curación tornaba a la madre Patria; cuando a la semana de su llegada, recrudescida su enfermedad por el largo viaje, se agravó en términos que no hubo medio de salvarlo. Rodeado de los suyos y fortalecido con todos los Sacramentos, entregó su alma a Dios en la tarde del miércoles; y ayer fué conducido a la última morada acompañado de cuantos amigos le queríamos y llorábamos su temprana muerte. Formaban el duelo los Rdos. PP. Manterola y Salvador—este, hermano político del finado—de la comunidad de franciscanos; los Rdos. PP. Prior y Tomás, de los dominicos, el Sr. Cura párroco Barreiro; y los Sres. García de la Riva, González y Alsiná; figurando en el acompañamiento el Sr. D. Máximo de la Riva, Barcia Caballero, Blanco Cicerón, García Sanmillán, Portela Pérez, Cotarelo y otros muchos. El funeral de entierro y honras se celebraron ayer y hoy en la Capilla de las Animas. Descanse en paz el amigo querido; Dios dé a su apreciable familia la cristiana resignación que necesitan para sufrir tan dolorosa pérdida.

El Pabellón de la Herradura

En la última sesión que celebró el Ayuntamiento se confirmó la adjudicación de la subasta hecha a favor del señor Rivas Picallo para la ejecución de obras en aquel edificio. Consistirán dichas obras en la reparación de la cubierta y división interior. Una vez terminadas dichas obras el Pabellón quedará destinado a servicios de carácter benéfico y sanitario entre los cuales figuran, el Laboratorio químico, gabinete de consulta gratuita para las clases pobres, Institutos de vacunación, dependencia con material para auxilios urgentes, y un centro a cargo de varios veterinarios, para el reconocimiento de artículos de consumo. Las Comisiones encargadas por el Ayuntamiento para el estudio e implantación de todos estos importantes servicios tienen ya ultimados sus respectivos trabajos.

INSTRUCCION PÚBLICA

Ha sido suspendida la Asamblea de maestros que se proyectaba celebrar en esta capital y que debía presidir el señor conde de Romanones. Los organizadores del acto no desisten al parecer de su celebración, proponiéndose, según nos dicen, invitar para que lo presida al diputado socialista D. Indalecio Prieto. En virtud de concursillo, ha sido nombrada en propiedad maestra de la Escuela Nacional de niñas del Ayuntamiento de Nieves D.ª María Francisca García Rivas, que desempeñaba la de San Pedro de Batallans en el mismo Ayuntamiento.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde de hoy. Nacimientos.—María Pemada Fernández, Antonio Delgado Seoane. Defunciones.—Ninguna. Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio meteorológico

Barómetro.	DIA 12
Temperatura máxima al sol.	737/6
Idem idem a la sombra.	39/3
Idem mínima.	29/2
Lluvia.	16/7
Evaporación.	6/0
Humedad relativa.	1/3
Dirección del viento.	57
Kilómetros recorridos en las 24 horas.	N. E.
Estado del cielo.	184
El Barómetro tiende a	Subir.

LIBROS.

ULTIMOS PUBLICADOS

De J. M.ª Salaverría

En *La Vorágine*, interesante estudio de actualidad de este notable publicista. Precio 3,50.

De Anatole France

Ylocasta y *El gato flaco*, novelas. Último volumen publicado de la colección completa de las obras del gran ironista francés. Precio 3,50.

De Pérez Zúñiga

Humorismo rimado. Precio 4 ptas.

Joaquín M.ª Castellarnau

La imagen óptica, telescopio y microscopio. Conferencias dadas en la residencia de estudiantes los días 23, 25, 27 y 30 de Abril de 1918. 3,50.

J. Aserri Bresó

Tratado completo de *Mecanografía*, con un apéndice de ortografía. 3 ptas.

Guillermo II

Dijo siendo Emperador... (Discursos y alocuciones). 1 pta.

J. V. S. Bruñó.

Gramática comparada anglo-española. Estudio de las oraciones impersonales. 1,50.

Puchkin

El bandido Dubrowsky, (Novela). Traducción de Ciro Bayo. 3 ptas.

E. Barbusse

Claridad. Tradición de Pedro Pellicena, última producción del notable novelista francés. 5 ptas.

Sta. Teresa de Jesús

Castillo interior o las Moradas. Preciosa edición en tela con incrustaciones de oro. 3 ptas.

Librería Editorial

EL ECO DE SANTIAGO

RUA NUEVA 13.

TELEGRAMAS

Lotería Nacional

Premios mayores. Números premiados. Donde se vendieron.

Madrid 11

(Recibido con retraso)

En el sorteo de la Lotería celebrado hoy en esta Corte resultaron agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 120.000 pesetas

32.496, Barcelona.

Con 65.000 pesetas

23.335, Barcelona y San Sebastián.

Con 25.000 pesetas

32.526, Barcelona.

Con 2.000 pesetas

18.535—14.453—18.752—11.944—2.094—17.396—18.487—33.481—17.305—14.784.

Banquete a Dato

Madrid 11

En los círculos políticos se concede gran importancia al banquete con que los diputados y gobernadores conservadores obsequiarán el día 15 en San Sebastián al Sr. Dato.

Dícese que el Sr. Dato ha enterado municiosamente al Monarca de cuanto se viene laborando para la unión del partido conservador y del camino que éste debe seguir, todo lo cual expondrá en el discurso que pronunciará en el banquete.

No va a Londres

Ante la orientación que va tomando la política el Sr. Dato ha desistido de su viaje a Londres.

Dato presidente

Madrid 12

En los círculos políticos decíase ayer noche que pronto se formará un gobierno presidido por el Sr. Dato en el que figurará como Ministro de Hacienda Bergamín, y en estado D. Gabriel Maura. Este Ministerio será encargado de hacer un presupuesto de reconstitución.

De Barcelona

Madrid 12

Se ha reunido la Asamblea de la Mancomunidad.

Será reelegido el señor Cadafalch. La policía ha detenido al redactor de «El Progreso» señor Amador, al que se le acusa de ser el autor del asesinato de del señor Bravo Portillo.

El «Reina Regente».

El ministro de Estado anunció a los periodistas que el crucero «Reina Regente» visitará en breve los puertos ingleses, italianos y portugueses, por haberlo pedido los respectivos Gobiernos de aquellos países.

Los marinos mercantes

El pleito que sostienen los marinos mercantes sigue en igual situación.

No hay manera de llegar a una solución armoniosa.

La Asociación de capitanes, pilotos y maquinistas, acordaron pedir apoyo a las similares del Norte, para plantear el paro general de la navegación.

Los funcionarios satisfechos

La Comisión de funcionarios de Hacienda está muy satisfecha porque tiene seguro que el resultado de sus gestiones será favorable.

Hasta la hora de cerrar este número no hemos recibido el resto de nuestro acostumbrado servicio.

ANUNCIOS

Venta voluntaria

Se hace de la casa núm. 60 de la Rúa de San Pedro, frente a la Capilla del mismo nombre; libre de toda pensión.

Del precio y condiciones informarán en la Azabachería, 5.

NO DÉ V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO • ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

Escuela Militar Oficial (GRATUITA)

Los mozos que deseen adquirir la instrucción militar en el curso que dará principio en 1.º de Octubre próximo deben solicitarlo en el actual Septiembre; el Comandante Director Sr. Roldán Jefe de la Caja de Recluta, o el Teniente Profesor Sr. Federico del Regimiento Zaragoza núm. 12,



VINO ONA del Sr. ARISTEGUI ALIMENTO CEREBRAL ES el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD e INAPETENCIA 3.50 PTS. BOTELLA

AUTOMOVIL BERLIET 40 H. P.

propio para omnibus se vende a toda prueba. Razón: LESMES GUTIERREZ PREGUNTOIRO

Vinos puros del Rivero

Se venden en el campo de San Clemente núm. 4, en el segundo despacho un riquísimo vino de uno de los mejores cosecheros D. José López Budiño, de Ribadavia. Precio a 35 céntimos cuartillo. Cántara 46 reales. Probadlo y os convencereis.

SANATORIO QUIRURGICO

DE

Santiago de Galicia

DIRECTORES

D. Angel Baltar Cortés Cirujano de número del Gran Hospital

D. Manuel Varela Radío Catedrático de Obstetricia y Ginecología de la Facultad de Medicina

En este Sanatorio, que responde en absoluto a las necesidades de la Cirujía moderna, se practican toda clase de operaciones quirúrgicas. Se halla emplazado en el lugar más pintoresco y sano de Santiago, al lado del Paseo de la Herradura, y cuenta con gabinete de Rayos X, laboratorio de análisis clínicos, servicio facultativo permanente, cinco Hermanas de la Caridad, enfermero, de ambos sexos, calefacción, cuarto de baño, extenso jardín, etc. Las pensiones son de 15 y 10 pesetas; y en su importe se incluyen, además de la alimentación, los medicamentos, el material curas, etc. Cuando acompañe al enfermo otra persona, la pensión de ambos será de 20 a 25 pesetas, según la habitación elegida. El importe de la operación o del tratamiento equivalente no está comprendido en la pensión.

Para más informes, dirigirse a uno de los Directores

«La Esperanza»

Nueva empresa de automóviles modernos a Curtis

HORAS DE SALIDA: DE SANTIAGO, A LAS SIETE DE LA MAÑANA. DE CURTIS, EMPALMANDO CON LOS TRENES CORREOS.

Con el fin exclusivo de que el público que visita la Atenas Compostelana tenga en sus viajes comodidades y economía, nada regatea en su beneficio adquiriendo hermosos y modernos autos de las casas Hispania y Dihon.

El público verá las grandes ventajas que la empresa «La Esperanza» hace con relación a la otra que dueña de las carreteras y de las líneas directas a Curtis, Arzúa y Mellid, que cobraba precios muy elevados y sin contemplación alguna para los señores viajeros, hoy la nueva empresa «La Esperanza» que presta los mismos servicios indicados, hizo sus tarifas con un 50 por 100 de rebaja por los precios de la otra empresa.

La administración de «LA ESPERANZA» en Santiago, Senra núm. 1, bajos del Hotel de Francia en donde está instalada la de los automóviles el Aguila a Curtis, al lado de la administración El Noroeste.—TELEFONO NUM. 187.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente.	1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses.	2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses.	3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo.	convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero. Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhas jas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su primitivo color a los 20 días de darse una fricción diaria con el

Agua de Colonia "La Carmela"

No mancha ni la piel ni la ropa y su aplicación se hace con la mano, puede emplearse como perfume en el agua de labarse, en el pañuelo, etc., etc. SU ACCION ES DEBIDO AL OXIGENO DEL AIRE, es tan inofensiva que hasta puede beberse.

De los distintos preparados que se han presentado en el Ministerio de Higiene, de Buenos Aires, para su aprobación, sólo el Agua «La Carmela» ha sido declarada como buena e higiénica. 3,50 PESETAS FRASCO.

DENTALIX: la mejor preparación que existe, para blanquear la dentadura, fortificarla, aromatiza el aliento y calma el dolor de muelas y dientes.

Pídase en las buenas Farmacias y Droguerías de la Región: En Madrid, en los Depósitos de Especialidades Pérez Martín y Martín y Durán y en la Farmacia del Dr. Mateos Mayor 23. En Santiago en casa de su autor Nemesio López Caro, Auxiliar de la Facultad de Farmacia.

Tarjetas de visita a precios módicos

Se reciben en las oficinas de esta imprenta... Tarjetas de visita a precios módicos...



OXI-CREMA FARADOR
PIEL Única que cura GRANOS, ACNÉS, FURÚNCULOS, HERPETISMO, PELAGRAS, SARNA, URTICARIA, GRIETAS, SARPULLIDO, ROZADURAS, QUEMADURAS, ERISIPELAS, SABAÑONES y demás enfermedades de la piel.
TUBO: 1,25 Y 3 PESETAS



VINO Y JARABE DE DUSART
El Jarabe de Dusart se prescribe a las madres durante la lactancia, a los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como el vino de Dusart se prescribe en la infancia, a los jóvenes de las jóvenes, y a los adultos durante el embarazo.



EL PALUDISMO, MALARIA, FIEBRE INTERMITENTE, ETC. DESAPARECEN CON LAS PILDORAS DE LOS MOSQUITOS (PLASMODIUNCIDINA)
DEL DR. R. CAMACHO
Tomando tres PILDORAS de los MOSQUITOS diariamente se previene en absoluto de toda infección gripal.
SE VENDEN CAJAS 1/2 Y 1/4 DE CAJA EN FARMACIAS DROGUERIAS
PEDIDOS al Repret. Genl. - Mayor 23 - MADRID
LAS NOVEDADES



LONGINES
El mejor reloj de precisión.
De venta en todas las buenas relojerías.



COLORES PÁLIDOS
ANEMIA DEBILIDAD AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Toda Farmacia y 130, r. Lata y Gato, París - Folleto gratis.

SERVICIOS

DE LA

Compañía Trasatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El de Septiembre de 1918 saldrá de Barcelona, el de Málaga y el de Cádiz, el vapor

Reina Victoria Eugenia

para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Salida de la Coruña salvo contingencias, el de el vapor

León XIII

para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Líneas a Antillas

El de Septiembre saldrá de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y de la Coruña, el vapor

Alfonso XII

para la Habana. Admite carga y pasaje.

Línea de Filipinas

Salvo contingencias el vapor

Antonio Lopez

saldrá de Barcelona para Manila a primeros de Septiembre.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

Informará en la Compañía

Agencia de la Compañía Trasatlántica



SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON **CREOSOTAL**
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cincuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense 3, principal.—La Coruña.

AGENTE EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26.



BISCHOF'S
El Clirato de Bischof es el mejor refresco que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.
Inventado en 1887 por Alfred Bischof, es insustituible por ser el único preparado puro entre los de su clase. Escribir en los frascos el nombre y señas de Alfred Bischof, S.C., 8 Spelman Street, Londres.

NO... Raro pública cendenc Foment... Un c informa carbón. maras a implanta Seguro No fa crean de parte de las com infund de carác pie-dos rio de F con gran la direc gencia F las nece por lo m paración tuciones que es el funcioner Con pi la Mutua pecuario nal de Pr les, que administ... Nota El pelot verano un viedo se cimente s van corrie -Con puede fab -En la superior ranjas illa -La se que la gen scia, com -Calc encierra n tará para el sol derr segundo. ENS Cont de Se ha in se con cat obra de Hace f protestar co cado sin ex manifestac cuando est que cuand pección, y la de una i lid que cu electuado gienicas - de tanto bu necesidad - Pudiera la jornada alguna, obs de la clase - Pudiera error. La protes perfectamen tos, y hay de los obreros los frances Los obr que les sol pía de la j no el desec sus ingreso mejas de merados, los mozos c carga y tra lo dice el di Respeto órgano de alemans, e peña, en no establecim la redución de labor qu Así se ha